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Hirdetéseket díjszabás szerint ködünk

Könjüroés o percenlliez.
Makó, január 9.

Pogány dolognak ne vétessék, 
fcogv ujesiíendő elsó napjaiban sz 
imádságot a Teremtő után mind 
járt egy testetlen, megfoghatatlan 
hatalomhoz, egy varázserőt rejtő 
fogalomhoz, a kamatlábhoz intéz­
zük.

A németnek hétköznapi kőzmon 
dása szt mondja: Alles gute 
kommt von oben, és te a magas 
Ságokban, ó Kamatláb, és mind­
nyájunknak bíhős sorsa. Egy esz 
tendőnek derűsebb, nyugcdtxbb 
lefolyása függ attól, h$ te le szál­
lasz.

Aviaíi&usokkai versengne cstaál 
tad K magassági rekordokat, 6 
Kamatláb. Azelőtt nem mentél fel 
jebb a hétnél, a nyolcnál, az el­
múlt esztendőben pedig elérték a 
te árnyékol boritó szárnyaid a 
tizei, o. tizenkettőt, sőt némely vi­
dékeken eljutottál a tizenötig és 
tizennyolcig anélkül, hogy valaki 
téged ezért uzsorának mert volna 
csúfolni.

Nem vádo’unk téged ezért é:ds- 
mes Percentum. Ha voltak is akik 
a maguk önző érdekéből hajszol­
tak magasra, - a természet rendje 
hozta magával a te emelkedésedet 
és tartós magasban maradásodat. 
Jöttek a hóboruk, a homokra épí­
tett paloták és intézmények Ossza 
omlása s a háborúk füs jétől, a 
romok felszálló porától neked fel 
jebb, feljebb kellett emelkedni. 
Azután jött az emberek rémüldö 
zése, amelynek hullámai megint 
nem engedték lejebb a te szárnyai­
dat. §

Szállj le, ó Kamatláb, szállj le, 
A te leszállásodtól, attól, ha minél 
közelebb jutsz a főid színéhez 
függ minden e világon. Ha te le­
szállási : munkát kap a munkátlan, 
itthon maradhat, aki már kiván­
dorolni készült, eladható lesz az 
eladatlan portéka, fölszabadulnak 
a fiókba zárt, éSetrehivatott tervek, 
megtérülnek a milliós veszteségek, 
kisebb lesz a drágaság; nem kell 
megtagadni az éltető segélyt a hűl 
túrától, a könyőrületességtől, a 
művészettől, megszűnnek a kétség 
beesés pillanatai az agyonsanyar- 
«atott adósok, dobra készülő vis­
kók gazdái főlőtt; a város tovább 
folytathatja azokat az alkotásokat, 
amelyekkel a polgárok számára az 
élete! jobbá, szebbé, kényei- 
mesebbé teheti. Épülhet nálunk is 
a polgári leányiskola, a vágóhíd 
és a városháza.j

Szállj le, ó Kamatláb, minél 
mélyebbre, emlékezz vissza régi 
időkre, demokrata voltodra, ami­
kor nem volt sérelem a méltósá­
godon azáltal se, hogy három és 
feles voltál. Miért ne térhetne 
vissza egyszer ez a ma alig elkép­

zelhető ker? A bank tá’tosok csó- 
válják a lejeiket és szt mondják, 
soha se lesz sz többé. Soha? 
hiszen ez a tizennyolc percent r 
bizonysága annak, hogy a kamat­
lábak életében az elképzelhetetle­
nek szöktek bekövetkezni. Tudjuk, 
hogy ilyen hirtelen zuhanás ve­
szélyeztetné a te épségedet, meg 
azokat, akik a te magasrs emel 
kedett szórnysid™ ülnek és ott ió! 
érzik magukai. Da szálij, szállj, 
fokozatosan, de tartósan, egyr-, 
biztos szándékul, & nagy francia 
király mondását kővető elhatáro­
zással: „azt akarom, hogy minden 
parasztnak otavő jelzálno-kfitcsön 
roivogjon a fazekában 1“

Nincs se ki se, akinek megvál­
tását ne jelentené ez. Egymásba 
kapcsolódó végtelen lánc a világ, 
az emberiség: az egyik láncszem 
jobb boldogulás®, öröme lassan 
lassan átadódik, átérződik a többi, 
millió láncszemet?. Az operett 
valaha úgy dúdolta : Pér ze ha van, 
— mindene van. Az elavult nótát 
a mai kor igy korrigálta: Hitele 
ha van, mindere var. És hite! 
cs»k ott var, ahol te megközelíted 
a főid színét.

A keleti emcer imádságában 
husvétkor harmatért, sátoros ünnep­
kor pedig esőért könyflrgöü. Ne­
künk is sokat tesz a jó termés, 
amely ezekből ered, — de ennél 
is többet tesz, nagyobbat jelent, 
amiért a mának szorultságba jutat 
embere könyörög, Kamatláb, a te 
nagy végleges leszállásod, tibben 
a fohászban kezdjük az uj esz- 
tendőt.

Tisza már oiáhosit is.
A munkapárt és a paktum.
Politikai körökben tegnap az s 

hir volt elterjedve, hogy Tisza 
István gróf miniszterelnök már 
végleg megállapodott az oláh 
komité vezetőivel. A hírt félhiva­
talosan nem cáfolták meg, sőt 
megerősítették egy másik hírrel, a 
melv szerint Tisza István gróf 
miniszterelnök mai audienciája 
alkalmával mér jelentést is tett a 
királynak az oláh paktum részletes 
tervéről.

A félhivatalos jelentések ugyan 
azt mondják, hogy Tisza István 
gróf bécsi útja nagyrészt sdmi- 
nisztretiv ügyekkel van összekötve 
s a beavatottak azonban úgy tud­
ják, hogy Tisza azon előterjeszté­
seinek, melyeket n miniszterelnök 
ma tett a királynak, sokkal fonto­
sabb része az oláh paktum elő­
zetes jóváhagyása, mint _az ujovi 
szerencsekivánatok átnyujtása.

Ez a htr lehangoltságot okozott 
a «nun1 »pártban, amely^ teljesen 
tájéko^aliauui áll «U 0 bőiére 

menő pakolásokba! szemben. Min 
denki arzi a kérdés fontosságát

s éppen ezért senki sem érii, hogy 
Tisza miért tit&nlódzik, miért nem 
avatja be tervébe még legbizal 
masabb barátait, sőt Khuent, a 
pórt elnökét sem.

Az oláh vezetők részéről ma 
ismét több olyan közlés érkezett, 
amelyek bepillantást engednek *z 
egész paktum koznkxumába. És 
sajnálattal kell látnunk, ho.iy azok 
a részletek, amelyeket a paktum 
rói eddig közöltek, na yrészt - 
valók. Tényleg arról van szó, hogy 
Tisza bizonyos poiv.ikai konc.sz- 
sziók fejében jelentékeny enged- 
meiiyeKei ad az olahoknak nem­
csak egyházi és közoktatási kér­
désben, amennyiben fölfüggeszti 
az Apponyi-iéle népoktatási törvény 
egyes részleteit, hnncsm kő/igaz 
gatásl téren is olyan befolyást 
enged sz oláhság vezetőinek, 
hogy joggal lehet félni az erdélyi 
vármegyék nagy részének teljes 
eloláhositásáiól.

Mindezekről a kérdésekről a 
közvélemény csak az oláh pakfá- 
lók közléseiből értesült, mert 
Tisza óllig begombolkozott s az 
ügy meritumáról seukivei S”m 
akar beszélni.

Újabb török - görög
háború.

Ismét égni kezd a balkán za­
varok. — Kitört a háború. - 

Az albániai zavarok.
Az aegsi szigetak miatt kitőrt 

konfliktus egyáltalán nem enyhült 
és Görögország s Törökország 
között egyre feszültebb a helyzet. 
Diplomáciai körökben mégis abban 
reménykednek, hogy Veuizelosz 
görög miniszterelnök párisi és 
londoni tárgyalásai alatt sikerülni 
fog valami kompromisszumos meg­
oldást találni. íSzombaton a hár- 
masszővetség londoni nagykövetei 
átadják kormányaik válaszát Grey 
angol külügyi államtitkárnak és a 
választ tudatják a portával is.

A Daily Mail jelentése szerint a 
hármasszővetség váratlanul meg 
változtatta álláspontját az aegei- 
szigetek kérdésében. Erre azok az 
aggasztó tünetek adtak okot, a 
melyek Albániában mutatkoznak. 
Görögország állítólag Chios és 
Mytllene szigeteket kívánja 8 ennek 
fejében hajlandó garantálni a békét 
Dél Albániában, a ^rmsss-szövet- 
ség pedig a béke fentartása ked 
véért többé nem idegenkedik az 
angol javaslat elfogadásától.

A hármas azövetséfei hatalmak 
még nem küldték el válaszukat 
Londonba sz angol kormány ja 
vaslatára, meri előbb tisztázni kell 
Leniros éa Samotrake szigetek 
birtokát. Ez a dómé. kétségtelenül 
Törökország javára fog esni, mert 
ezek a szigetek nem választhatók

külön Imbros és Tznedos szige­
tektől.

Kitört a háború.
A szerb sajtóiroda ma reggel 

táviratot kapott, hogy a görögök 
és albánok hő.'ölt már napok óta 
heves harc folyik és az ütkőzelek- 
hen már rendkívül sofcan elestek.
A görögök a szerbisi Moiaszíiron 
át teherszállító automobilokon se- 
j,;itőc9iipa!okai kaptak.

Ezt * belgrádi jelentést serre 
Berlinből, sem Londonból, de Pá­
riától, Rómából é? Bícsbő! sem 
erősítették meg.

Az albániai zavarok.
A reggeli lapok hir: laptak Valo- 

nából, hogy Lmaii Kentei bey a 
nemzetközi ellenőrző bizottsággal 
egyetértőén szigorú intézkedéseket 
tett a forradalmi mozgalom elfoj­
tására. Az albán kikötőkbe befutó 
hajókról senkt gyanús utast nem 
engednek kiszálnl, adott esetben 
az idegeneket tartóztatják. A 
fagyverbehoza«ai meg van tiltva. 
Valamennyi albán kikötőben a
hollandi rsendőrtiaitcif. vccelíue
alatt külön cs paiok őrködnek, a 
melyek a csendőri szolgálatai el- 
tilijáír.

„Szőjka Kálmán
kerületében“

Mungóék korai öröme.

A makói munkapárti snj'ó leg­
fiatalabb terméke, mely csuk nem 
régsn lépett s munkapárt szolgá­
latába, mai számában e elmen: 
„Szojka Kálmán kerületében“ dics­
himnuszokat zeng ariól, hogy a 
kerület képviselőjét milyen nagy 
óvéciókkrd fogadták választói min­
denfelé.

A nagy cimü közlemény után 
joggal azt lehetne hinni, hogy 
Szojka Kálmán kerületének min­
den községét bejárta. Ha azonban 
végig olvassuk a közleményt, azt 
tapasztaljuk, hogy Srojka Kálmán 
Csanádalberliban, Pitvaroson és 
Ambrózfalván járt. Tehát e nem­
zetiségi községekben. Elhisz- 
szűk, hogy ezeknek a közsé­
geknek lakóit még az ő megjele­
nése is lelkesíteni tudja, viszont 
azt is elmerjük mondani, hogy 
e községek lakóit lelkesíteni 
mesterségesen sem volt nehéz.

Menjen azonban Szojka Kálmán 
a kerület népszerű? képviselői e 
Kiskirályhegyesre, Csanádpalotára 
és Apátfalván, ezekbe a síin- 
magysr községekbe, hol csupa 
magyar és igazi függetlenségi 
polgárok laknak, akik gondol­
kozni is tudnak és látják » mun­
kapárt ncmzetgyi.koló politikáját, 
ott majd meglátja, hegy miként 
fogadják.

.... iimii—v
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A fiatal munkapárti orgánum 
mikor Szojka Kálmán fogadtatá- 
fásáról elmélkedik, elmondja töb 
bek között azt is, hogy Szojka 
Kálmán közbenjárására a telepes 
községek két év alatt közel 100 
ezer koronát kaptak.

Igaz ugyan, hogy ezt Szojka 
Kálmán nélkül is megkapták volna, 
de vegyük úgy mintha a kis 
segélyt Szojka Kálmán járta volna 
ki. Ekkor meg kell állapítani azt 
is, hogy mig Szojka egy két köz­
ség nyomorán igyekszik itt segí­
teni, addig odafent a törvényeié 
ság házábin ő is, mint a többi 
mungó, a nemzetre legveszedelme 
sebb állapot fenntartásán fára­
dozik. A nemzet letörésének, alxp 
köveit rakja le, vagy jobban 
mondva, mikor itt nyújt valamit, 
fönt elárulja a hazát.

Hogyan kell

k

kivándorolni ?

A belügyminiszter kitanitja a 
szegény magyarokat.

A szerencsétlen földönfutó ma­
gyar amikor el akar tb ábolni eb­
ből a boldog országból, azt se tudj a, 
hányadán van. Az uj contryba 
szskadt véreitől kér tanácsot, 
ágensek hálójába boüik, megcsal 
ják, kizsarolják s vagy a határról 
zsuppolják vissz* szegényt, vagy 
Ellis-Islandon csapják be az orra 
előtt az ígéret fő.djének srany- 
kapuját.

Milyen áldott is ez a jóságos 
magyar kormány! Milyen meg 
hatóan gondoskodik azokról, akik 
nyakukba akasztók a tarisznyát és 
vakon indulnak el szerencsét pró­
bálni.

A belügyminisztérium - _ ugy- 
létszik aira a belátásra jutott, 
hogy a nyomor országában a ki­
vándorlást nem lehet megakadá­
lyozni. Most hát nz ügynökök kar­
mai közül akarja megmenteni a 
nagy vándorútra készülő népet, 
mely feltavtózhaiatian tömegekben 
őzőniik Amerika felé.

A belügyminiszter most kis pi- 
rosfedelü könyvecskékkel áraszlja 
el a városokat és vármegyéket, 
hogy terjesszék a nép széles réte­
geiben. - Ezeket a kis füzeteket 
szánja a kivándorlóknak u!ravalóul.

A piros könyvecskék tanácsot 
adnak az Észak Amerikába vagy 
Kanadába vándorlók részére. Nép­
szerű formába ismertetik a magyar 
és az amerikai kivándorlási tör­
vényt, az engedélyes hajótársesá- 
gokat, kőzlik a hajójegyek árát, 
tájékoztatnak, hogyan keljen útra, 
hogyan jut a kikötőig, mit köve­
telhet a hajón és hogyan érkezik 
Amerikába a boldogtalan kiván­
dorló. Szó van még a füzetekben 
a konzuli hivatalokról és a kato­
nai tudnivalókról.

— Aki mindennel leszámol és 
végleg el akar szakadni az Or­
szágtól — mondta a piros köny 
vecske - az legalább legyen 
óvatos és nyitott szemmel járjon 
az utón.

Szóval kioktatja a magyart a 
belügyminiszter, hogyan célirányo­
sabb a kivándorlás. Fölösleges 
munka. A nélkülözés, a nyomor, 
a munkanélküliség megtanítja a 
népet. Arra oktatná ki a sínylődő 
két és koplalókat a miniszter, ho­
gyan lehet megélni a magyar 
Kánaánban.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár január 10 Szombat jRóm. 
bath, Vilmos pb. Protestáns Vilmos 
pb. Görög orosz deozembor 28 Több 
e. vt. Nap kot 7 óra 48 perckor nyug­
szik 4 óra 27 perckor.

ldőjoslás. A budapesti meteomlogiai 
jelentése azer'nt a következő Válto­
zékony, szeles idő várható, átmene­
tileg .hőemelkedéssel és helyenkint 
csapadékkal. Esővel vagy hóval. 
Sürgönyprognózis: Változékony tze- 
les, enyhébb, sok helyütt csapadék. 
Déli hőmérséklet: 0 8 C.

- Rendelet a katonai sorozás 
ügyében. Nem kell már a nyomo 
rék katona. Erről tanúskodik a 
honvédelmi miniszternek mai napon 
Csanádvármegyéíiez a sorozás 
ügyében küldött leirata. A minisz 
tér elrendelte, hogy szaporítsák a 
sorozó napokat, meri az állításra 
kötelezett újoncot al az idén »la­
posabban meg kell vizsgálói. Szi­
gorúbb rendszer lép életbe a so­
rozásnál. Nem elég, hogy a mér­
ték a'a álló legényt az orvos í, 
szemével vizitálja ás kimo :dja a. 
szentenciát : tauglich ! Al possb- 
ban szemügyre kell venni minden 
egy .s újonc ■>♦, mert amint a ren­
delet mondja, a hadseregnek 
egészséges katonákra van szük­
sége. Hogy ezt elérjék, a sorozó- 
bizottságotmak minden legényt 
minuciózus |vizsgá!atnak kell alá­
vetni, nehogy a szolgálatképtele­
nek s fő'ülvizsgálatokon tömege­
sen jelentkezzenek.

- Közgyűlés a városnál. Makó 
város képviselőtestülete hétfőn d. 
e. tartja meg Galambos Ignác dr. 
polgármester eínőklésévQl január 
havi rendes közgyűlését.

- Tangó tánc a járdán. Párnap 
óla élet-eszélyes az utakon járni 
kelni. A legu'óbbi havazást fagyos 
követte s a sikos járdákon valósá­
gos tans-ó Sáncot járunk valameny 
nyien, akiket a iéíküzdeísm kény­
szerű az utcára. Ebben a tangó- 
táncí-j'é ben úgy látszik nigy 
gyönyörűsége telhetik némely házi 
urnák, mert nem hinti föl akár 
hamuval, akár homokkal a háza 
előtti járdát. Akik az utcán jártak 
keltek, íátniok kellett, hogy miként 
potyognak az emberek, gyerekek 
egymásután el a járdákon. Tud- 
titokkal szigorú rendelet van arról, 
hogy a sikos járdák tőlhiulése kö­
telező. A rendőr.égnek minden­
esetre az a feladata, hogy a sza­
bályrendelet intézkedései pontos 
betartása fölött őrködjék. Felhívjuk 
a rendőrség figyelmét a sikos jár­
dákra abban a reményben, hogy 
minden házlulajdonost figyelmez­
tessék a háza előtti sikos járda 
felhomokolására. Elvégre egy em­
berélet föiér egy marék homok 
értékével.

- Bezárt iskolák. A vármegye 
alispánja tegnap a megyei főorvos 
véleménye alapján jsnuár hó 20 lg 
bezáratta a Szegedi utca és Deák 
Ferenc-utcai állttni elemi iskolát a 
növendékek között fellépett külön­
féle járványosbetegségek miatt. Ez 
az intézkedés helyes, de most 
arról értesítettek bennünket, hogy 
a Szegedi utcai iskolában van az 
iparos tanonciskola is. Ennek be­
zárásáról nem gondoskodott az 
alispán. Pedig úgy tudjuk, hogy 
az iskolákat részben azért zárták 
be, mert fertőzve vannak és azo­
kat a bezárás ideje alatt fertőtle­
níteni szokták. Ha már most az 
inasok a fertőzött iskolába járnak,

ők is megbetegedhetnek, viszont 
nagyon könnyen a ragály tovább- 
terjesztőivé válhatnak. Az iskola 
bezárásánál ezt a körülményt az 
alispánnak figyelembe keliett volna 
venni, mert azl tartjuk, hogy az 
inasok egészsége is olyan fontos, 
mint a többi gyermekeké. Való- 
snafl, hogy ezt a körülményt az 
alispán is elismeri, de intézkedé­
sében mégis figyelmen kívül 
hagyta.

- Á közigazgatási bizottság ülése
Cssnádvárme tve kőzi^azgatasi bi 
zotísága e hó 14-én, szerdán déle­
lőtt tartja Markavics Mmó dr. 
főispán -dnőklésével január havi 
reades ülését.

- Makó város államsegélye. A
A belügyminiszter ma arról érte 
siiette Makó város tanácsai, hogy 
az óvről-évre utalványozni szokott 
32ezer korona államsegélyt a makói 
m. kir- adóhivatalnál a város ré 
száré kiutalványozta.

- Hóid- és napfogyatkozás. Ér­
dekes csillagászati e;eméty lesz 
ebben az évben. Március 12 én 
hajnalban, derült idő ».setén rész 
j’-s holdfogyatkozásban győ 
nyőrkődhetüak, ómig au usz'us 
21 'n te’jen napfogyatkozá-tt lit- 
hatunk délután 12 óra 27 p rckor 
kezdődőié:™, tó laidő r --eri.it s 
ve vet ér délután 2 óra 50 perckor.

/. kötéitámosnl Jó; válasz 
«ötös m y á makói Uránia színház 
igazgatósága a szombati és vasár 
napi elő idások dmibjá:. A kőtél­
táncos ő című nagyhatású dr m át 
mulatják be, mely megérdemli, hogy 
minél többen megnézzék. A szom 
bad és vasárnapi előadások többi 
N ámai is kitűnőek.

- Makói képes kalendárium. E 
címen hézagot pótló :nü,-ecske 
jelenik meg a „Makói Fu^gdíei 
Újság“ kiadásában. A kalendárium 
tartalmazza Csanídvármegye ősz- 
szes községeinek teljes tiszti cím­
tárát ío.ábbá az összes megyebeli 
községek jobb ip rossinak, keres­
kedőinek, íanitőiiisk címtárát, 
Makó város teljes tiszti ci ntárái, 
Magaban foglalja a kalendárium, 
az ös:zes vasúti menetrendeket, 
melye* a makói vagy cs mád- 
megyei embert !e£Ín'íább érdeklik. 
Van benne agy kitűnő cikk s 
hagyma praktikus Karfásáról úgy 
szintén több érd ;kes olvasni való 
és adorns, vásárok jegyzéke és az 
1914 évi teljes névnap mutató 
táblával ellátott kalendárium. A 
kalendárium ára csekély 70 fillér­
ért kaphátó a „Makói Független 
Újság kiadóhivatalában.

- Legfinomabb, clszeMthataíla; 
frsnezia „Mim “ férfi gumrnl óvszei 
1 tuczat 2 Korona 60 füléi, 2 ín 
czat 4 korona 50 fillér, 3 íuczaí 4 
korona. Portó 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. Kőfaragó- 
Htcza 7. Diszkrét szétküldés.

Géplakatos tanoncnak
ajánlkozik két 13 és 15 éves VI. 
elemi osztályt végzett jó családból 
való fiú. - Felkérem a géplakatos 
iparos urakat, l iknek ilyen lanoncra 
szügségük van, nálam Deák Ferenc- 
utcai áll. el. iskola igazgatói irodá­
jában szíveskedjenek azt bejelen­
teni, hol bővebb felvilágosítást nyer­

hetnek.

Tökös Izsák
állami isk. igazgató.

A MAKÓI PIACRÓL.
Rendkívüli szilárdság a hagyma­
piacon. - 17 korona egy

métermázsa vöröshagyma.
A rendkívüli szilárd hideg idő­

ben rendű'üli szilárdik az árak 
alakulása is a makói piacon, a 
hol ma úgyszólván viharos volt az 
élénkség, különösen a hagyma­
piacon. A hagymaárak emelkedése 
immár túlhaladja a hayymakerté- 
szek legvérmesebb reményeit. Ilyen 
óriási áremelkedésre igazán nem 
számítoltak kertészeink, kik ősz­
szel igazán örvendtek volna, ha 
6-8 koronát kaphattak volna 
árulókért.

A gabontpizc forgalma csen­
des, üzletiden volt. Alig 300 mé- 
lermá/sa gabona került pUcra, 
mely 20 20 20 60 koronás árakon 
cseréit gazdát. Búdap -sten « búza 
legmagasabb ára 22.40 korona 
volt.

A kukorica éiénkebb kínálat 
folyián 1140-12 koronás árak 
közöli került forgalomba. Buda­
pesten 12 korona volt a kukorica 
ára.

A vöröshagyma ma me. int igen 
keresett cikk volt, ámbátor kevés 
került beiőie pkcr-i. A kertészen 
18 -20 koronát kérek máte'-má 
zsájáért, de « kereskedők legföl­
jebb 16 17 koronát fizettek a
hagymaért. Annyi bizonyos, hogy 
Makón már igen kevés vörös­
hagyma van s az is erős kezek­
ben s eg; könnyen, olcsón nem 
kerül forgalomba. A fokhagyma 
ára változatlanul 50 - 56 korona, 
a dughagymáé pedig 40 46 ko­
rona volt a mai pi can.

Félt az opsrációtól
inkább a halált választotta.

Sok a beteg ember manapság és 
ezeknek nagy percenije menekül a 
halálba a nyomasztó te inok elől.

Ez a percent tegnap ismét eme* 
feedett.
Egy szentmártoni szolgalegóny hívta 

magához a halált azéit. mert betej. 
volt 8 mivel betegségén csakis ope­
ráció segíthetett volna. Ö nem állt 
neki az éles késnek, hanem inkább 
felkötötte magát.

Cznci József 27 éves háziszolga 
az öngyilkos. Pollák Samu gabona- 
kereskedőnél szolgált Szenten ártoa- 
ban. Hűséges cseléd volt, de az 
utóbbi időben kedvetlenül végezte 
dolgát, mórt a betegsége elvette az 
életkedvet tőle."

Ismerősei azt tanácsolták neki, 
hogy menjen orvoshoz. Ö ol is ment 
do az orvos kijelentette, hogy csakis 
operáció segít rajta. Uzucit az o.vos 
kijelentése a halálra szmta. Tegnap 
éjjel bezárkózott lakájába s ott ogy 
vékony zsinegre felasasztotta magát.

A zsineg megfojtotta az öngyil­
kost, de a halott terhét nem bírta 
el s a hullát leszakadva találták 
meg.

IRODALOM.
Parsifal. W igner Richard éjtatoa 

ünnepi színjátékénak, az egész 
nagy bayreulhi tradíciót jelentő 
„Parsifal"-nak a szerzői jog védel­
me alól való felszabadulása és 
budi pesti ! bemutatója álltáiméból 
aktuális kötettel gyarapodott most 
a Gömöri Jenő szerkesztésében 
megjelenő Modern Könyvtár. Az 
uj kötet elme „Parsifal“, a szerzője
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Cserna Andor, a budapesti napi­
sajtó egyik jól ismert, rokonszen­
ves tagja. A kittéiben Cserna tájé­
koztató bevezetői után tárgyilagos 
irodalmi, esztétikai és zenei jellem 
zásét adja Wagner zenedrámájának, 
vázolja keletkezésének történetét, 
ismertetii a dráma erede t forrásait, 
alspos készültséggel megirt es 
számos hangjfigyp Idával illusztrált 
zenei magyarázatával pedig bevilá­
gít a nagy komponista hatalmas 
zenekari művészetébe. A könyv 
nemcsak zenészek és zenéhez 
érlök részére készült. A szem előtt 
tartotta snnaa a közönségnek igé­
nyeit is, amely ze ei szakismeretek 
nélkül is tud és akar érdeklőd d a 
wagneri művészet és elsősorban a 
most rendkívüli a tu«lisaá vált 
„Parsifju“ iráni. Cserna könyve 
egyenesen nélkülözhetetlen lesz 
azok számár», ckik W' gner haty- 
tyudalanak budapesti előe rásail él 
vezni és megérteni akarják. A kötet 
becsét nagyban emeli az a zongo­
rán is könnyen lej usznaió negy­
venegy ha-igjigyp'idi, amely meg 
felelő helyen illés -kedik a kitünően 
és világosan megírt magyarázó 
szöveg közé. hz 2A henaeum adia 
ki. Ak ára 60 fillér. A füzet min dán 
könyvesboltban, u.yszi tén a Nép­
opera jegyszi dőinél es pénztárai­
nál is fesphaíó

ll~<] Bl i

vn s
| ^ I 1 V 1 !"l

MOZG tkEP SZÍNHÁZ

Szombaton, január 10-én es e 8 óra­
kor és vasárnap, január il-én délután 

5 rs este 8 órakor

Ä kötéitásicosnö
Orv m a 3 felvonásban, remekül 

színezve.

Utazás Aboss náöan.
Természeti felvétel.

Maxi hódításai.
Humoros.

Pupák találkozik gyermek­
kori pajtásával.

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

29, fejezet.
Tekla sorsa.

(248)

- Megtesszük bankdirektornak! 
kiá’totía Nemesi. Éljen az uj 
banwdinktor ! Éljen ... a . . . 
nem tudom a nevét!

Csinálunk nevet is! csak legyen 
vezérünk 1 Korbay okos és ügyes 
embar, megmutatta grófsága alatt, 
hogy tudott ur lenni!

-- Miféle bankról van szó ?
- Olyanról, melynek segélyével 

hamis ezreseinket az egész ország 
ban elterjeszthetjük. Adunk zálog­
kölcsönöket, beláblázásra olcsó 
kamat mellett annyi pénzt adunk, 
a mennyit csak kérnek. így aztán 
mielőbb együtt lesz mindnyájunk 
száméra az egy egy millió forint 
és nem kell folytonosan a törvénytől 
rettegnünk.

A bank alapításához van-e ele­
gendő jó peiz? kérdé Korbay.

- Nincs, de lesz 1 felelte a 
főrajzoló,

- Hogyan ?
— Éppen ez-m tanácskozunk.
- Én jó időre rg ellen ezrest 

sem fudos beváltani.
— Díhogy nem tudna, csak 

akarni kellene.
— Vége a grófságnak 1 A kaszi 

nói tag ás;nak. Viga mindennek. 
Míg un éjszaka öngyilkos lesz — 
Brandenburg gróf I

— No persze! tiltakoztak a töb­
biek.

— Kabátomat t's a cilinderemet 
a láncúidra teszi valaki az urak 
közül, Hob-ap reggel aztán az 
egész város öngyilkosnak gondol.

— Ez már más!
- Csak is igy akadályozhatom 

meg, hogy Piísyné kuusson utá 
nam.

- Éljen a meghalt Brandenburg 
gróf! iráfáltak többen.

Térjünk napúé dre urak, mord.'» 
a förajzoló Must u y*nÍ3 arról > an 
SZ -, hogy e, y nagy csomó jó 
bankói szerezzünk. E mek a módja 
az vo na, hogy a b.lvárosi ban ; 
kas z dt — meghv ju< és úaboljuk. 
A fővárosban ez az egyetlen bank 
helyi-é ; vi-n, me yiek s'omsz’djá 
ban magán lak ásó ■ vannak. V itet 
lenül a szomsz*. ház az >n lakásai, 
mely mb egyik fala a banképület 
falához íaprd, üres. A 1<kősókat

V. évfolyam 3.

kibéreljük, a falakat kibontjuk, akár 
el is rabolhatjuk a belvárosi bank 
pénztárait. Négy Wertheim szekré­
nye van a banknak. Én szerzek 
annyi angol furószerszámot, hogy 
mind a négyet megfurhsíiu'f <*gy 
órai munkával. Most tehát azt 
akarnám tud ii, hogy ezt k tervemet 
a szövetség tiszteli tagjai helyeslik e 
s hu igán, velem tartanak e a

munkában ? A bank melletti laká 
sok felvételét, az angol fúró szer­
számok és vésők beszerzését ma­
gamra vállalom. Azok, akik a 
kasszabetörésnél velem tartanak, 
álljanak f-4.

A hosszú asztal mellett körülbe­
lül 20 ember ült.

(Folyt, köv.)
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Mindenki muzsikálhat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY“

különleges elsőrendű hangszereivel 
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 5. (Telefon) 
Varázshegedü, felszereléssel 6 korona. 
Csodaréztromblta, erős rézből 6 kor.

, Harmonika, tánoz részére 10 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona. 
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 kor

Javítási szakműhelyek
A milánói, párisi és londoni kiállításon 
aranyéremmel es érdemkereszttel ki­
tüntetve. Fényképes árjegyzék ingyen. 
Óvás! Ügyeljen a „WAGNER“ névre 

di a 15-03 h üs: í n ra.

H ftihllÍHC o|íám iugmoutos h-jmosó Pixobin lugmontes kamilla 
,J A „ J . ‘ hajmo-ó oxygénnel Ciwuco ára csőm .gonkin

JO iiiié- . Fürdősó. Nomesfenyő, R -zsa. Orgona. Ibolya, Csa’ódMg hűen 
utánozza őzen virágok illatát ,0a ezeket huzamosa1 >b időig tartja meg, 
"rnt az , 1 latszarpárnács'.ák“ Ára csomagunk >nt 40 fillér. Ht az ü - 

helyiségében nem kaphatók ezen cikkek, u y küldjön 30 illetve 40 fülért es
n vai ban eg 

fodrászok Cs
sgss r ibbatban és ingyenes propagandában 

részesülnek. Készíti Ciwuco Ch -mischo Indu-itrie Bérűn. Egyedü i 
ve>érv;ép-iselet.- Holczer Emil Zoltán Budapest VIII. Szigetvári ut-za.

Menyasszonyok figyelmébe!

Olcsó és csinos kivi 
telü menyasszonyi bú­
torok készen kaphatók
NAGY BÉLA

asztalosnál
Megyeház-utca 12. sz.

Menyasszonyok figyelmébe!

Uj malom megnyitás.
Értesítem a Mrkó és vidéke n. é. közössé gé1, hogy M ikón, 
az Ara. májmegvettük «« azt a leguj bb rendszerű 
dí Uicaí «iioi'-iivi gépekkek felszereld«, a mai kor fí á 
malmainak teljesen megfelelő ?n berendeztük. Mindennemű 

őrlemények elvégzését, úgyszintén

liszt-, korpa-, dara- slb. árusítását
és lelkiismeretes kiszolgálását bármikor gyorsan és pontosan

eszközlünk.
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri :

Tamás iiháiy és Társa
htmgermüma om Makó.

Tévedések elkerülése vegeit gyászesesekben tessék közvut énül jelzett címhez fordmni s
bevásárlásait ott eszközölni.

rr

„ŐRANGYAL"
disztemetkezési vállalat.
Mi, lólér. Kényéiül, liey-iéle Mill.

Makó város és vidéke legszolidabb, legmegbízhatóbb, modern diszbmetnezési váüalsta. 
Mint mindig, ezután is L*gfől b igyekezetem t. vevőimet s akszerü, szolid kiszolgálásban része- 
siteni a legnagyobb pontossággal, utólérhelttlen olcsó árakon. Vállalatomat ismételten teteme­
sen megnagyoobitottam, nem kíméltem sem költséget, sem fáradságot a

w ieonagvDbb raktári Mellem a lemelltósh larlaió miedeneeme KellieM, ■*
szem előtt tartva a kor kívánalmait, miált<1 abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy úgy 
az egyszerűbb, mint a legmagasubb igényű Ízléseket is páratlan, pnmpis dísszel, a legnagyobb 
megelégedésre szolgálhatom ni. Az én olcsó áruimmal és pontos kiszolgálásommal nem verse 
nyezhet senki. - Továbbra is ajánlom magamat a n. é. gyászoló vevőközőnségtiek szives

jóindulatú pártfogásába, vagyok mély tisztelettel;

ÖZV. GYURIK LAJOSNÉ
az „Őrangyal“ disztemetkezési vállalat tulajdonosa. - Hullaszállitást és exhu­

málást az ország bármely részéről elvállalok.

3 *

c:

Előforduld gyászesetekben csakis meghívásra megyek ki házhoz.
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Makóváros és környéke nagyérdemű közönségéhez!
A karácsonyi és újévi tin- cjIIot. hnrnlr továbbá elsőrendű kőbányai sörök, leg- DiimnkápfDariimnL 
nepekre kitűnő jó fehér és wlllcl KJUí Ült jobb pálinkák, mindenféle minőségben. Illllllllliuu IlDI lllllllli.
Legfinomabb liquerek kis és nagy mértékben legelőnyösebb árban IR TZ SÁMUEL özv. CÉGNÉL szerezhetők be.

Értesítés. Tévedés elkerülése miatt a n. 
é. közönség tudomására adom, 
hogy a Próféta vendéglőben min­

den változatlanul van és rendelkezésére áll a n. é. 
közönségnek. A társadalmi körnek külön szoba áil rendelkezésre

IRITZ SAMUEL özv. CÉG.

Ha nyomtatványra van szüksége,
rendelje meg a „Makói Független Újság“ kiadóhivatalában,

értés perzselésre száraz szalma, apró= 
jószágnak és soványdisznónak kifőzött 

törköly a legolcsóbb árban kapható 
"*r IRITZ SAMUEL özv. CÉGNÉL

Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai«
Női hímzett ingek................ 1 korona 98 filler,
Női háló kabátok................ 1 „ 98 „
Női háló ingek..................... 1 „ 98
Női nadrágok schiff ónból ... 1 „ 98
Női nadrágok pargetból ... 1 „ 98
Díszes párnák..................... 1 „ 98
Sckiffon alsók..................... 1 „ 98
Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök, 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, 

eredeti párisi modellek.

«▲aaaa^aaa*aááaaaaaaaaaaaasí
Gyászárukban állandóan nagy választék!
Valódi szőrme gallérok, n uffsk kizárólagos raktára.

s Jégvermek megtöltésére:
ajánljuk4 

<
4 
4
4
4
4 '
4 melyet ab gyárunk legalább 100 métermázsa >
< >
4 vételnél most 1 koronáért adunk pr métermázsa ►4 ►

MUJEGUMKET
Zeitler malom részvtársaság jéggyára, £

■▼TTTTyTTfVTTTTTfTTyTTTTTTU

Két jóforgalmu italmérési üzlet házzal 
együtt kedvező árban és kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó. Értekezni lehet

Iritz iiksánál.

Kitüntetést nyert, hitelesített

intiérhg
pon os és erős, 00 kg. tol 750 kg. ig.

Minden iiz’el tűsre az ilyen mérleg.
Vas és réz körte szükségtelen.

Fölülmúlja az eddig létező összes 
mérlegeket, amiről vevők bármikor 

meggyőződhetnek

HALÁSZ A topraktárában Makó, Kossuth utca, II. szám.

Hagymaföld és herének való
▼ ▼ első rendű alkalmas földek 

kaphatók Iritz Miksánál.

3hann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

▼▼
• «

kölniviz=pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de 
sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell 
elfogadni helytelen és utánzóit kölnivizet, kölnlvlz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt 
jelzett eredeti készítmény nem volna kaphaó az ön lakhelyén, mert a világhírű cég

magyarország képviselete :
HÜUIZER Ilii Mii*, 9hiU. 1. her............

Nyomatott a „Makói Független Újság" villanyerőre berendezett gyorssajtóján Makón.

In


